

首次退役运动员就业创业展示暨研学活动亮相体博会

新赛道 新征程 再出发



主办单位:

国家体育总局  
中华全国体育基金会  
2023年



“感谢主办方给我们提供这样广阔的平台,还请来了专家,安排了丰富多彩的研学活动和交流探讨,把研学活动办在体博会上,让我们看到了中国体育产业的最新发展状况,能够更加开阔运动员的思路和眼界,对未来的就业选择很有帮助。”正在福建师范大学攻读研究生的退役射击运动员管彤说。5月26日至29日,由国家体育总局体育基金管理中心、中华全国体育基金会主办的退役运动员就业创业展示暨研学活动在2023(第40届)中国国际体育用品博览会上举行,来自全国15个省(区、市)的退役运动员走出教室,来到福建厦门的体博会现场,与营销大咖、体育企业从业者、冠军运动员进行面对面交流,近100名退役运动员的就业创业案例和冠军运动员的深度分享,让前来参加活动的退役运动员收获颇丰。射击奥运冠军庞伟、张山,网球奥运冠军孙甜甜等在几天的时间内陆续来到展位,观看退役运动员就业创业展示案例,畅谈对退役运动员转型及运动员保障工作的看法。

聘优秀运动员和教练员入校参与体能算法开发;准备创业的运动员,通过学习优秀案例,了解应该开展的业务模式……展示活动期间,接待各行各业参观者累计近千人次。

移动课堂让运动员收获满满

体博会移动课堂研学活动包括运动员定制主题线路观展、专题讲座、交流座谈等多个环节。在体博会现场,运动员兵分五路深入展位,与体育用品参展商深入交流,体验最新产品,更加了解了体育行业的产品和服务形态,有创业运动员当场与体育用品企业达成战略合作。结合运动员兴趣和关切,活动请到了知名体育营销和品牌管理专家、国家体育总局中国体育经济研究中心首席品牌管理专家张庆作了体育营销专题讲座,启发大家重新认识自己,以运动员视角分析当下的发展方向和发展机遇,教授了干货满满的“职场九段”必备能力,介绍了体育营销知识与案例,为退役运动员打造展示交流的平台,开阔退役运动员就业创业的思维 and 眼界,提升他们的信心和热情。

案例展示吸引关注目光

退役运动员就业创业展示位于中国体博会C4号馆C4003,展位以“新赛道 新征程 再出发”为主题,由退役运动员姜冰峰创业团队精心设计,包括男子花样滑冰奥运冠军佟健、皮划艇世界冠军赵晓刚、射击世界冠军王登杰等近100名退役运动员的就业创业案例在此展出。展位还准备了宣传页和案例集供大家取阅,这个没有产品出售的展位成为中国体博会期间一道独特的风景线,受到了各类观展人群的广泛关注。来自广东的运动品牌企业希望找运动员合作,更愿意为公益活动提供赞助;来自清华大学电子系的老师希望招

讲座后,运动员收获颇丰。针对一天的移动课堂学习进行了分组研讨和成果展示汇报。运动员们表示,感谢国家对运动员就业创业的支持,从培训会到经验交流会到一系列帮扶政策的出台,使得现阶段的运动员们对于退役不再恐惧,对于退役后的人生充满希望,人生不是只有赛场,但今后的人生处处都是赛场。无论是就业还是创业都要不断学习,提升自己的能力。“通过体博会我们看到了中国体育科技的创新与进步,感受到了中国体育产业的巨大潜力,未来希望有各类观展人群的广泛关注。来自广东的运动品牌企业希望找运动员合作,更愿意为公益活动提供赞助;来自清华大学电子系的老师希望招

途径和人身价值发展的新方向,帮助我们转换身份继续服务于体育事业发展。”

创新形式助力退役运动员转型

活动现场记者采访了射击奥运冠军庞伟,他说:“读万卷书不如行万里路,在体博会上举办退役运动员就业创业展示,创新性地推进了退役运动员就业创业扶持工作的发展,对大家会有很大的帮助,我也将继续更好地为退役运动员提供尽可能多的服务。”

国家体育总局体育基金管理中心副主任董少利说:“退役运动员就业创业扶持工作不仅是运动员本人关切,社会各界也普遍关注。本次活动首次尝试将退役运动员就业创业成果在体博会展出,是认真贯彻落实运动员保障政策的具体表现,对于吸引社会各界关注退役运动员群体就业创业工作,更直观地感受退役运动员精彩的转型成果具有重要意义。”本次活动经历了近3个月的筹备,活

动启动后,各地相关工作单位积极响应,运动员们也非常踊跃地报名参加,这对于更好地开展退役运动员就业创业扶持工作起到了很大的推动作用。“未来,中心将进一步做好退役运动员就业创业扶持工作,为体育事业全面、协调、可持续发展奠定坚实基础。”

国家体育总局人事司副司长刘立强表示,退役运动员就业创业展示暨研学活动的创新举办及展出的一系列退役运动员就业创业成果,是退役运动员就业创业扶持工作的创新实践,更是拓展退役运动员就业创业思路的有力举措。希望各位运动员能在这次丰富的活动中重新认识自己,更加了解国家对于退役运动员的就业创业扶持政策,心怀感恩之心迈向人生新赛道。我们将继续拓展思路,持续创新开展退役运动员就业创业扶持活动,努力助推退役运动员就业创业扶持工作创新发展,打造可借鉴、可推广、有实效的退役运动员就业创业扶持工作模式。

运动员保障工作助力运动员转型

5月27日,退役运动员就业创业工作调研座谈交流会在福建厦门召开,来自体育总局人事司、体育基金管理中心、全国各省市就业创业经办机构代表等参与调研座谈。

作为竞技体育发展的核心力量,具有专业体育技能的人才群体,运动员是体育发展最为宝贵的财富。此次调研座谈会围绕运动员保障工作,尤其是退役运动员就业创业扶持工作的亮点和难点,落实《关于在学校设置教练员岗位的实施意见》的具体方案和培训计划等展开广泛交流,以期更好地了解各地退役运动员保障工作的动态和政策落实情况。

各地代表在会上围绕主题展开了热烈讨论,分享了本地的工作经验。安徽省体育人才服务中心副主任胡军介绍,近两年该省在退役运动员就业创业扶持工作主要是围绕转型培训和就业服务开展,其中在培训方面,根据市场和退役运动员需求,举办了运动员转型体育教师、教练员培训班等,同时为创造运动员就业机会,提供就业服务,向第三方人力资源公司购买退役运动员的就业通道找到了一条新的服务保障渠道。

“提升运动员的综合素质能力是长效机制。一方面应该注重在日常开展退役运动员综合素质培训,分类精准地设置课程,如思想政治建设类、综合能力提升类、陶冶情操与个人修养类、兴趣爱好拓展类、职业技能转化类,针对运动员个人意向选择课程进行培训;另一方面,要着重加强退役运动员职业转换培训,为职业转换过渡期的运动员和已退役的运动员举办各类职业培训班,如教师资格证考前培训班、健身教练培训班、运动康复师培训班、体能教练培训班。”湖北省体育人才服务中心运动员保障部部长李婷婷说。去年,为了适应火热的儿童体育培训市场需求,湖北联合国家体育总局体育科学研究所专门开设儿童青少年体能教练培训班,共有139名退役运动员参加培训,137人通过考核取得结业证书,为运动员华丽转身增加了另一选择。

2020年中华全国体育基金会出台的《退役运动员就业创业扶持基金使用暂行办法》,加大了对运动员就业创

业的扶持力度,获得了各省市退役运动员的广泛好评。2021年,福建省体育基金管理中心在此基础上创新发展,邀请多位社会学、心理学、统计学专家参与,将退役运动员的人格特征与职业进行匹配,构建职业匹配评价指标体系,从而提升退役运动员职业规划能力,帮助退役运动员找到适合自己的职业方向与优势。四川在2022年年初通过与教育厅沟通协调联合建立“运动员之家”人才服务平台,实时在“四川体育”微信公众号“运动员之家”板块发布岗位需求、培训通知等信息,搭建了用人单位和退役运动员相互了解、选择的网络平台。

2023年1月,体育总局、中央编办、教育部、人力资源和社会保障部等四部门联合出台《关于在学校设置教练员岗位的实施意见》,为退役运动员提供了另一种就业选择。目前各省市正在积极出台利好政策,促进退役运动员踏入校园。

为落实实施意见,体育总局人事司牵头启动了退役运动员转型学校体育教练员岗前培训课程体系建设工作,该项工作由体育基金管理中心、中华全国体育基金会具体开展并委托上海体育学院组织来自教育部推荐、国内多个高校的知名专家和省级体育教研员共同编写,也得到了体育总局科教司的大力支持。课程体系成果已经在5月山东省举办的2023年首期培训班上使用,编制团队将从中验证效果,收集反馈,进一步优化。

体育总局人事司相关负责人表示,体育总局近年来不断加强运动员保障工作的扶持力度,积极与人社部、教育部等多部门加强联系,建立沟通机制,做好顶层制度设计,加强相关人员培训力度,构建完善退役运动员保障长效机制取得了实质效果,有效拓宽了退役运动员职业转型和就业渠道,不断提高退役运动员保障工作的精准性和实效性,未来还将进一步加大就业服务力度,持续开展退役运动员转型培训,助力退役运动员顺利转型、高质量就业,让更多退役运动员走下赛场找到属于自己的理想职业之路,助力体育强国建设。

本版图文 本报记者 刘昕彤

奥运冠军畅谈退役运动员转型之路

在本次退役运动员就业创业展示暨研学活动期间,国家体育总局体育基金管理中心、中华全国体育基金会邀请射击奥运冠军庞伟、张山,网球奥运冠军孙甜甜等奥运冠军退役运动员,畅谈他们对退役运动员转型及运动员保障工作的看法。



庞伟

把运动员特质转化为职业优势

“非常感谢国家以及体育总局一直以来对退役运动员群体的关注,出台了很多政策。”庞伟认为,运动员是一个特殊群体,大家在役时积累的一些运动经验和技能如何在退役转型后进行转化,转变为自身在就业时的优势,并发挥出作用,需要运动员不断思考,重新结合自身优势做好职业规划。“冷静的头脑,强大的抗压能力,自觉的驱动力,通过长期体育训练造就的运动员的优秀特质是我们在转型走入社会后的独特优势,需要不断保持并放大这些优点,不断学习。现在是一个信息化的时代,也是一个开放的时代,更加需要运动员吸收各方面的知识,丰富思想,提高思维能力,不断充实自己才能在未来有更多的机遇和选择。”

退役后,庞伟回到家乡河北,在河北省射击射箭协会担任副主席,致力于射击射箭在校园和社会的推广普及和品牌赛事的树立及项目产业化发展。“抓住体教融合和体卫融合的机遇,如今的体育走出了‘体育圈’,融入了群众的生活,例如近两年我们积极推动进校园射击射箭,多渠道为校园提供射击射箭运动培训服务,这其实也为我们退役运动员提供了广阔的就业空间。希望运动员可以抓住全民健身蓬勃发展的机会,转换身份投入到其中,把国家需要和自身价值结合起来,开启自己的第二人生。”



张山

把握机遇做一个有准备的人

张山是一位传奇的奥运选手,在1992年巴塞罗那奥运会上,她力压2位外国男选手,夺得了双向飞碟金牌。转换赛道,张山也尝试过多种身份:职业选手、学校校长、行政干部,现在还是四川省慈善总会副会长、中国飞碟队副领队。谈及多重身份转换的原因,张山说:“其实可以观察到,许多成为奥运冠军的运动员知识面是很全面的,他们不仅有卓越的运动技能,综合素质也很高。我在大学学经济学,毕业后有很多机遇和选择,我愿意去接触更大的世界,主动做出选择。”

在退役运动员就业创业案例展示中,赵晓刚的案例勾起了张山的回忆:“赵晓刚刚退役后非常迷茫,她开过服装店,打过工,找不到职业发展的方向,我说,现在国家全民健身的氛围越来越浓,为什么你不能做?我们不能做?”赵晓刚后来成立了自己的水上俱乐部。

张山建议,“运动员要坚持两条腿走路,一方面要坚持运动技能的提高,另一方面也要做好自己的人生规划,同步掌握外界的环境变化,主动做一个有准备的人。我们也要将运动员保障工作前置,在运动员群体中开设一些兼具职业理论和实践的课程,让运动员看到更大的世界。”



孙甜甜

发挥专业优势融入全民健身热潮

网球奥运冠军孙甜甜在2009年正式退役,面对人生的岔路口,她也面临很多选择:“当时考虑过要不要做体育相关行业,例如运动康复、运动损伤防护等,但是发现自己对于很多运动生理等专业知识认识比较浅,所以还是选择先到校园啃课本,补足基本功。现在的年轻一代运动员自身条件非常好,国家也给予运动员很多升学、就业创业帮扶政策。乘着国家体育发展的东风,关于体育的就业机会和机遇很多,关键就在于运动员能不能找准方向,找到自己的热爱,并为之持之以恒地学习和吸收先进的理念。”

孙甜甜表示,针对退役运动员和即将退役运动员办一些培训课程可以帮助他们进一步打开思路 and 眼界,更加了解国家的帮扶政策,享受到这些优惠条件,帮助他们少走弯路。“例如这次把运动员研学活动放在体博会上就非常棒,让大家能够非常直观地感受到现在中国体育产业的发展,同时和行业人士进行交流也能让大家对中国体育多一层理解。”

孙甜甜现在是河南省体育局群体处的负责人,参与群众体育工作,让她非常看好运动员群体在全民健身中的巨大作用,“如今全民健身组织和全民健身赛事活动越来越丰富完善,运动员群体发挥自身在专业运动领域的经验和技能服务全民健身大有可为,将竞技体育的成果转化到大众身上,老百姓也能享受到专业的服务和保障,各位运动员也能在新的岗位上实现自己新的价值。”

